



Следователи СК против ВСУ: как расследуют обстрелы в курском приграничье



25 июля в России отмечают День сотрудника органов следствия. Незадолго до даты журналист «ЛДД» пообщался со следователями СУ СК по Курской области. Тема для беседы, пожалуй, одна из самых злободневных для нашего региона – обстрелы с Украины гражданских объектов курского приграничья. По таким происшествиям работают следователи нашего управления.

С начала специальной военной операции в СУ СК по Курской области созданы мобильные следственные группы, которые выезжают на места обстрелов гражданского населения со стороны ВСУ и других военизованных формирований украинской армии. В такие группы входят следователи межрайонного отдела, отдела по особо важным делам областного управления, отдела криминалистики СУ. Помощь на месте сотрудникам СК оказывают различные службы: от взрывотехников Росгвардии до представителей ФСБ. Задача – зафиксировать преступление, обнаружить следы и объекты, оставленные в результате взрывов: фрагменты снарядов, квадрокоптеров, дронов и т. п., опросить свидетелей и потерпевших. Материалы проверок передают в Центральный аппарат СК, где с начала СВО расследуется



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

объединенное дело. Впоследствии назначают экспертизы, которые помогают установить причастных к обстрелу.

С 24 февраля, по данным следствия, в Курской области зарегистрировано более 250 обстрелов мирного населения и гражданских объектов. Из 28 районов лишь восемь не пострадали от прилетов. Интенсивность обстрелов по гражданским объектам по сравнению с прошлым годом увеличилось почти втрое. Больше всего ущерба в Глушковском районе, где почти ежедневно «бахает». Украинские снаряды попадают в дома, автомобили, подсобные хозяйства. Иногда в результате таких происшествий есть раненые и погибшие. Действия ВСУ кажутся нелогичными, хаотичными и направленными против мирных граждан. Бывают по сельхозтехнике, ремонтирующим дорогу рабочим, адвокатским конторам, школам, детсадам...

ВСУ обстреляли кладбище

Следователь-криминалист отдела криминалистики СУ СК по региону, майор юстиции Михаил Колесников – один из самых опытных сотрудников областного управления. С первых дней СВО выезжает на происшествия в курское приграничье. Обычными предметами гардероба в таких поездках стали каска и бронежилет, а компанию чемоданчику криминалиста составляет аптечка для оказания первой медпомощи.

«Для следователя-криминалиста нет невыполнимых задач на местах обстрелов, – говорит Михаил Вячеславович. – Основная проблема – безопасность. Случалось, после осмотра места уезжали, а туда практически сразу вновь попадал снаряд. Еще хуже, например, такая ситуация: энергетики восстанавливают поврежденные ЛЭП после обстрела, наблюдается скопление людей, и в этом месте ВСУ вновь бывают, гражданский человек получает ранение. Запомнился случай, когда во время обстрела был ранен электрик, восстанавливавший электроснабжение на месте прилета, а позже снаряд попал в его дом».

Не менее вопиющая ситуация – обстрел украинской стороной кладбища на Пасху в Суджанском районе. Тогда помочь медиков потребовалась семи курянам, среди них были и дети. Обычные люди: приводили в порядок могилы близких...

«В целом у тех жителей приграничья, которые не уехали, нет паники, – говорит следователь. – Несмотря на столь серьезные происшествия, люди спокойно рассказывают о произошедшем».

Сотрудник СК всегда сопереживает потерпевшим, старается максимально отработать на месте происшествия, установить обстоятельства, ущерб. А он, к слову, разный: чей-то дом лишь немножко зацепило, другой разрушен до основания. Иная ситуация – ущерб, нанесенный коммерческим предприятиям. Вспоминается крупный пожар в Курском районе: украинский дрон со взрывным устройством упал на склад предприятия «Бел-Поль». При обстреле фермы в Глушковском районе три прямых попадания по животноводческому комплексу привели к гибели 30 коров.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

«Для меня участвовать в расследовании обстрелов мирных жителей – долг, – говорит Михаил Вячеславович. – Это моя работа, от которой не откажусь».

За сутки – 100 прилетов по Теткино

Лейтенант юстиции Олег Барнышевский третий год служит в СК. Сейчас занимает должность старшего следователя Рыльского МСО. Отдел обслуживает самый обстреливаемый район нашей области – Глушковский. Практически ежедневно сотрудник выезжает на места обстрелов. Первый в практике случай – происшествие на пропускном пункте Теткино. Тогда украинские военные обстреляли объект из пулемета. Шли первые дни СВО.

«Но больше всего, конечно, в памяти остался обстрел Теткино в мае прошлого года, – рассказывает Олег Сергеевич. – Тогда было зарегистрировано около 100 прилетов. ВСУ били по жилым домам, сахзаводу, спиртзаводу. Погиб водитель грузовика, привозивший сырье на спирт завод. Объем работ для следователей был огромен. Работали большой группой до самого вечера: осматривали поврежденные жилища, производственные помещения, фиксировали многочисленные воронки от снарядов, разрушения».

Оставшиеся жить в приграничье куряне приспособились к опасным будням. При установлении обстоятельств обстрелов следователи оказывают потерпевшим юридическую помощь, при необходимости признают их гражданскими истцами, чтобы в будущем люди могли получить компенсации за уничтоженное имущество.

«Обстрелы приграничных районов – это нестандартные происшествия, с которыми не каждому следователю СК доведется поработать, – считает Барнышевский. – При всех рисках в таких выездах сотрудники получают уникальный опыт».

Осмотр места ЧП занял 8 часов

Старший лейтенант юстиции Дмитрий Юрасов – руководитель 2-го следственного отделения первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СК по региону. Он входит в одну из мобильных групп областного управления.

«Моя задача – помочь следователю территориального отдела на месте происшествия: осмотреть здание или местность, которые подверглись обстрелу, зафиксировать повреждения, изъять необходимые объекты», – отмечает следователь.

Каждый выезд для Дмитрия Владимировича уникален. Первое, что вспоминается, – два обстрела поселка Глушково. В первом случае украинские снаряды повредили жилые дома, 11 автомобилей, сельскую администрацию, спорткомплекс и нотариальную контору. Следователь



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

начал работу на месте ЧП в полдень, а завершил лишь к семи вечера. В другом случае снаряды поsekли девять домов и кинотеатр. Не менее серьезным испытанием стал и осмотр сгоревшего склада, принявшего удар беспилотника: территория осмотра – более двух тысяч метров...

«Работа по таким случаям – служебный долг, – говорит Дмитрий Юрасов. – Мы не сможем восстановить поврежденные дома, но всегда окажем моральную и юридическую помощь пострадавшим».

Максимальная помощь потерпевшим

«Мы с вами разговариваем, а вдали вроде бы звуки взрывов», – говорит по телефону старший следователь Суджанского МСО, капитан юстиции Дмитрий Еременко. Это еще один отдел, сотрудники которого работают на местах обстрелов приграничья.

«Первый мой выезд на такое происшествие – апрель прошлого года: украинские военные обстреляли МАПП «Суджа», – говорит Дмитрий Андреевич. – Для меня все тогда было в новинку. Оыта работы с такими случаями не было. Действовал по методическим рекомендациям: как изымать грунт, осколки снарядов и тому подобное».

Но, пожалуй, самый запоминающийся случай – происшествие в селе Махновка, которое находится относительно далеко от границы. Казалось бы, люди в безопасности, но нет.

«В результате артиллерийского обстрела пострадали несколько зданий. В одно из них было прямое попадание снаряда, – говорит следователь. – Местные жители были шокированы: не ожидали, что ВСУ могут по ним ударить. Обратная ситуация – те, кто живет в ста метрах от границы, неоднократно попадали под обстрелы, но не хотят уезжать. Говорят: «Не можем бросить свое. Здесь родились, выросли».

Дмитрий Еременко признается: за выездами в пострадавшие приграничные села и деревни стоит не только новый опыт следственной работы, но и желание помочь людям: «Некоторые в отчаянии, испуганы, другие привыкли к обстрелам. Я их хорошо понимаю: они лишились имущества, их близкие получили ранения. Потерпевшим всегда стараюсь максимально помочь».

<https://ddd курск.ру/number/1500/new/018401/>

09 Августа 2023